

# 向全球塑料污染转嫁模式“亮剑”

■新华社记者 杨骏

塑料垃圾污染是全球公认的环境问题。近日在瑞士召开的《巴塞尔公约》第十四次缔约方大会上，全球180多个国家对公约做出修订，决定将塑料垃圾列入进出口限制对象。这一“限塑令”是向塑料垃圾出口行为的“宣战”，更是向全球塑料污染转嫁模式的“亮剑”。

长期以来，美国等发达国家常常出于对处理成本等因素的考虑，把混合有毒塑料垃圾打上“可循环利用”的标签出口到发展中国家。但实际上，这些垃圾或难以循环利用，或根本未被回收，而是被倾倒、焚烧或进入海洋，对生态环境造成极大危害。根据修订协议，发展中国家将首次获知进入其

领土的塑料垃圾信息，并有权拒绝塑料垃圾进入。这意味着，发达国家“偷偷”向发展中国家出口塑料垃圾将成为历史。

这一“限塑令”协议获得了与会代表压倒性支持，仅美国、阿根廷、巴西以及化工和塑料行业等少数派反对。总体来看，《巴塞尔公约》修订后对美国的影响最大，因为新措施将禁止尚未批准公约的国家出口列入清单的垃圾。美国虽于1990年签署了该公约，但国会却迟迟未予以批准生效，因而美国至今仍是这一重要环保公约的“局外人”。有数据显示，2018年美国向发展中国家出口15.7万个装有塑料垃圾的大型集装箱。而修订协议2021年生效后，美国可能将不得不自行处理其塑料垃圾。

“偷偷”出口塑料垃圾的行为体现了一些发达国家的自私自利和虚伪。这些国家享受生产和消费的利益，却将回收和处理垃圾的义务“甩锅”给发展中国家，有时甚至对后者横加指责，让发展中国家为全球环境的恶化“背锅”。

将塑料垃圾污染转嫁他国，最终埋单的是全人类。地球村各国是命运与共、休戚相关的共同体，污染转嫁并不能确保独善其身。联合国环境规划署的数据表明，每年产生约3亿吨塑料垃圾，其中超过800万吨的塑料进入海洋，对海洋生态系统造成的损失高达每年80亿美元。进入海洋的塑料垃圾会逐步破碎并形成大量微塑料颗粒，其中含有和吸附的有毒物质，会通过食物链累积，最终可能进入人体，危害

人类健康。

新修订的《巴塞尔公约》让全球明确，塑料垃圾出口与回收，不能成为一些国家转嫁污染的借口。

去年新年伊始，中国全面禁止进口对环境污染风险高的废塑料、钒渣等24类固体废物。中国率先对包括塑料垃圾在内的“洋垃圾”说不，让当前固体废物的全球流转模式起了变化。

作为垃圾输出国的美国等发达国家，不能再像以往一样，把自己的问题推给别人，而应反躬自省，切实解决自身垃圾过剩的问题。同时，各国须承担起应尽的义务与责任，更好地开展国际合作，助力发展中国家应对垃圾处理循环利用难题，从而推动全球绿色低碳循环发展，构建清洁美丽世界。

(新华社北京5月15日电)

## “创卫”当向深处行



■田孝臣

按照周口市委书记、市“创卫”指挥部政委刘继标提出的“创建省级卫生城市成功之时就是争创国家卫生城市启动之日”的要求，去年1月，我市积极启动国家卫生城市相关申报创建工作，吹响了“创卫”新征程的集结号。今年3月26日下午，周口市“两会”闭幕，随即召开“创卫”百日冲刺动员大会，对“创卫”工作进行再动员、再加压、再部署。刘继标强调，这次动员大会的召开标志着我市“创卫”工作进入冲刺阶段，必须万众一心、团结拼搏、一鼓作气，大干苦干实干，确保成功“创卫”。

时至今日，经过全市上下共同努力，我市“创卫”工作初见成效：陈年垃圾清理了、交通护栏干净了、街面楼道等处的小广告不见了、街头小游园也多了……行走在周口中心城区，舒心；生活在周口中心城区，顺心；我们的日子更美了。

然而，我市“创卫”工作仍未结

束，还有许多事情要做，还要向更深处前行。

“创卫”犹如改革，越往深处走，遇到的困难就会越大，遇到的“骨头”就会越硬。然而，为了“创卫”成功，我们还必须一步一个脚印地往前走，往深处前行。面对困难，我们要迎难而上，在战略上藐视它，树立必胜的信心和决心，在战术上重视它，鼓足干劲，抓好落实，切不可被困难吓倒，拖了“创卫”的后腿。

在“创卫”迈向深入之际，5月14日下午，我市召开了“创卫”第六次周例会。市委书记、市“创卫”指挥部政委刘继标为我们指明了努力的方向，“创卫”工作已经到了关键阶段，在此关键时刻，从市厅级领导做起，全市各级各单位干部都要经受住考验，真正重视起来、行动起来，切实负起责任，对标对表，把存在问题整改到位，确保“创卫”圆满成功。要取得“创卫”最终胜利，我们就必须一门心思搞创建，围绕兑现“创卫”成功承诺，一鼓作气实现垃圾、旱厕“双清零”目标，消除“创卫”的绊脚石、拦路虎。对“创卫”工作中遇到的突出问题要拿出绣花的功夫认真整治，决不能敷衍了事，也决不能陷入“整了再犯、犯了再整”的怪圈。

如此，在“创卫”往深处前行的路上，我们只要不惧困难，真抓实干，必能确保“创卫”成功。

画中有话



购买手机套餐，获赠免费宽带，这样的通信套餐实用又划算，给消费者带来许多实惠。然而，不少手机用户近日反映，自己一年前办理的免费宽带开始悄悄收费，想要取消却困难重重。

新华社发 徐骏 作

## 美好生活靠你我创造

## “创卫”目标靠大家实现

